Esercitazione 28/05/2010
1)   La corrente in un certo circuito RL passa da 1.0 A a 10 mA nel primo secondo che segue la rimozione della batteria dal circuito. Se L vale 10 H, determinare la resistenza R del circuito.
2)   Una bobina d’induttanza 2.0 H e resistenza 12 viene collegata d’improvviso a una batteria ideale con f.e.m. = 100.0 V. Determinare dopo 0.10 s: 

(a) la potenza che viene immagazzinata nel campo magnetico, 

(b) la potenza dissipata nella resistenza e 

(c) la potenza erogata dalla batteria.
3)   Il campo magnetico indotto in un punto tra le armature distante 6.0 mm dall’asse centrale di un condensatore a piatti circolari è di 2.0 ×10-7 T. I piatti hanno raggio 3.0 mm. Quanto vale la derivata temporale dE/dt del campo elettrico tra i piatti?
4)   Mentre un condensatore a piatti paralleli con armature circolari di diametro 20 cm viene caricato, la densità di corrente di spostamento nella regione tra le armature è uniforme e ha un’intensità di 20 A/m2. 

(a) Si calcoli l’intensità B del campo magnetico a distanza r = 50 mm dall’asse di simmetria della regione. 

(b) Si calcoli dE/dt in questa regione.
5)   Un condensatore a piatti paralleli ha armature quadrate di lato 1.0 m come in figura. Viene caricato con una corrente di 2.0 A stabilendo in mezzo alle armature un campo elettrico uniforme E perpendicolare ai piatti. 

(a) Qual è la corrente di spostamento nella regione tra le armature? 

(b) Quanto vale dE/dt in questa regione? 

(c) Qual è la corrente di spostamento attraverso il percorso quadrato tratteggiato tra le armature? 

(d) Quanto vale ∫B∙ds lungo questo percorso quadrato tratteggiato?
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6)   Il campo elettrico massimo a una distanza di 10 m da una sorgente luminosa puntiforme è di 2.0 V/m. Quali sono:

(a) il valore massimo del campo magnetico e 

(b) l’intensità media della luce in quella posizione? 

(c) Qual è la potenza della sorgente?
7)   Per comprimere gas allo stato di plasma si possono usare laser a elevata potenza sfruttandone la pressione di radiazione. Un laser che genera impulsi di radiazione con picchi di potenza di
 1.5 ×103 MW è focalizzato su 1.0 mm2 di plasma ad alta densità di elettroni. Si trovi la pressione esercitata sul plasma ipotizzando che rifletta interamente la radiazione in direzione normale.
8)   Un cartoncino nero ad assorbimento totale di area A = 2.0 cm2 intercetta luce di intensità 10 W/m2. A che pressione di radiazione è sottoposto?
